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Câu 11.
[ Mức độ 1] Số nghiệm thực của phương trình 
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Vậy phương trình đã cho có 1 nghiệm.
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Câu 14. Cho phương trình 
[image: image115.wmf]11

3310

xx

+-

+=

. Mệnh đề nào sau đây là mệnh đề đúng?
A. Phương trình có hai nghiệm trái dấu.
B. Phương trình có hai nghiệm dương.
C. Phương trình có hai nghiệm cùng âm.
D. Phương trình vô nghiệm. 

Lời giải
Chọn A
Ta có: 
[image: image116.wmf]11

3310

xx

+-

+=



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image117.wmf](

)

2

3

3.3103.310.330

3

xxx

x

Û+=Û-+=

 
[image: image118.wmf]33

1

.

1

1

3

3

x

x

x

x

é

=

=

é

ê

ÛÛ

ê

ê

=-

=

ë

ê

ë

 

Vậy phương trình có hai nghiệm trái dấu.
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Câu 20. Cho hàm số 
[image: image178.wmf](

)

5

e3e2020

2019

2020

xx

m

y

-+++

æö

=

ç÷

èø

. Hỏi có bao nhiêu giá trị nguyên dương của tham số 
[image: image179.wmf]m

 để hàm số đã cho đồng biến trên khoảng 
[image: image180.wmf](

)

1;5

. 
A. 
[image: image181.wmf]270

.
B. 
[image: image182.wmf]268

.
C. 
[image: image183.wmf]269

.
D. 
[image: image184.wmf]271

.
Lời giải
Chọn C
Cách 1: 

Ta có 
[image: image185.wmf](

)

(

)

(

)

5

e3e2020

5

20192019

5e3eln

20202020

xx

m

xx

ym

-+++

æöæö

¢

=-++

ç÷ç÷

èøèø

.

Để hàm số đã cho đồng biến trên khoảng 
[image: image186.wmf](

)

1;5

 khi và chỉ khi 
[image: image187.wmf](

)

0,1;5

yx

¢

³"Î

.

Ta có: 
[image: image188.wmf](

)

(

)

5

05e3e0,1;5

xx

ymx

¢

³Û-++£"Î

 (vì 
[image: image189.wmf]2019

ln0

2020

æö

<

ç÷

èø

).


[image: image190.wmf](

)

544

3e5e35e5e3

xxxx

mmm

Û+£Û+£Û£-

, 
[image: image191.wmf](

)

1;5

x

"Î

.

Đặt 
[image: image192.wmf](

)

4

5e3

x

gx

=-

, vì 
[image: image193.wmf](

)

4

20.e0,

x

gxx

¢

=>"

. 

Bảng biến thiên

[image: image194.png]5e"-3

/ =




Dựa vào bảng biến thiên, ta có 
[image: image195.wmf]4

5e3

m

£-

.

Mặt khác 
[image: image196.wmf]m

 nguyên dương nên 
[image: image197.wmf]{

}

1;2;...;269

m

Î

.

Vậy có 
[image: image198.wmf]269

 số nguyên dương thỏa mãn yêu cầu bài toán.

Cách 2:

Ta có 
[image: image199.wmf]2019

01

2020

<<

 nên ta có:

Hàm số 
[image: image200.wmf](

)

5

e3e2020

2019

2020

xx

m

y

-+++

æö

=

ç÷

èø

 đồng biến trong khoảng 
[image: image201.wmf](

)

1;5

 

( Hàm số 
[image: image202.wmf](

)

5

()e3e2020

xx

hxm

=-+++

 nghịch biến trong khoảng 
[image: image203.wmf](

)

1;5

.

( 
[image: image204.wmf](

)

5

'()5e3e0

xx

hxm

=-++£

 với mọi 
[image: image205.wmf](

)

1;5

x

Î


( 
[image: image206.wmf]4

5e3

x

m

£-

 với mọi 
[image: image207.wmf](

)

1;5

x

Î


Xét 
[image: image208.wmf](

)

4

5e3

x

gx

=-

 trên 
[image: image209.wmf](

)

1;5

, ta có:

Bảng biến thiên

[image: image210.png]/ 3
se*-3




Dựa vào bảng biến thiên, ta có: YCBT ( 
[image: image211.wmf](

)

(

)

,1;5

mgxx

£"Î

 ( 
[image: image212.wmf]4

5e3

m

£-

.

Mặt khác 
[image: image213.wmf]m

 nguyên dương nên 
[image: image214.wmf]{

}

1;2;...;269

m

Î

.

Vậy có 
[image: image215.wmf]269

 số nguyên dương thỏa mãn yêu cầu bài toán.

Câu 21. Biết 
[image: image216.wmf]a

 là một số thực sao cho bất phương trình 
[image: image217.wmf](

)

2

9181

+³+

x

xx

a

a

 đúng với mọi số thực 
[image: image218.wmf]x

, mệnh đề nào dưới đây đúng? 
A. 
[image: image219.wmf](

]

2;6

Î

a

.
B. 
[image: image220.wmf](

]

6;10

Î

a

.
C. 
[image: image221.wmf](

)

12;

Î+¥

a

.
D. 
[image: image222.wmf](

]

0;2

Î

a

.
Lời giải
Chọn B
- Ta thấy 
[image: image223.wmf]0

=

a

 không thỏa mãn.

- Khi 
[image: image224.wmf]0

¹

a

 ta xét hàm số 
[image: image225.wmf](

)

(

)

2

9181

=+--

x

fxxx

a

a

.


[image: image226.wmf](

)

2

9ln9218

¢

=+-

x

fxx

a

aa

; 
[image: image227.wmf](

)

222

9ln920,0

¢¢

=+>"¹

x

fx

a

aaa


Ta thấy 
[image: image228.wmf](

)

00

=

f

và 
[image: image229.wmf](

)

fx

 không phải là hàm hằng nên để 
[image: image230.wmf](

)

0

³

fx

 đúng với mọi số thực 
[image: image231.wmf]x

 thì 
[image: image232.wmf]0

=

x

 phải là điểm cực tiểu của hàm số, do đó 
[image: image233.wmf](

)

189

00

ln9ln3

¢

=Û==

f

a

.

Thử lại: Khi 
[image: image234.wmf](

)

9

00,

ln3

¢¢

=>Þ>"ÎÞ

¡

fxx

a

 hàm số 
[image: image235.wmf](

)

¢

fx

 đồng biến trên 
[image: image236.wmf]¡

 

Mà 
[image: image237.wmf](

)

00

¢

=

f

 nên 
[image: image238.wmf](

)

(

)

00;00

¢¢

<Û<>Û>

fxxfxx

.

Ta có BBT

[image: image239.png]



Vậy, giá trị 
[image: image240.wmf]a

 cần tìm là.
[image: image241.wmf](

]

9

6;10

ln3

=Î

a

.

Lưu ý: Khi làm bài này theo kiểu trắc nghiệm, trong trường hợp các phương án chọn đều tồn tại 
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